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PrzekaZnik éwietlny to taki uklad, kiéry reaguje
na zmiany natezenia $wiatla. Pokazany na rys. |
schemat spelnia zadanie zalaczania oS$wietlenia
o zmroku; jest to typowy przekaznik zmierzchowy.

Czujnikiem moze tu byé fotorezystor lub foto-
tranzystor. Jezeli odleglo§¢ zainstalowania czujnika
od reszty ukladu nie przekracza 3 m, mozna go
przylgczyé zwyklym przewodem, przy wigkszych
odleglodciach nalezy uzy¢ przewodu ekranowane-
go. W czasie pracy urzgdzenia wystepujg dwa stany:
fototranzystor zaciemniony - tranzystor T1 jest
zatkany. Przez rezystor Ry, diode D1 i rezystor R;
taduje si¢ kondensator C;. Przy naladowaniu si¢
kondensatora zostaje wysterowany uklad superalfa
zlozony z tranzystoréw T2 i T3. Nastgpuje wiedy
uruchomienie przekaznika P, ktéry swoim stykiem
zalgcza Zaréwke ofwietlenia (rys. 2). Dioda D2
zapobiega przecigganiu pradu, a tym samym zabez-
piecza uklad przed wzrostem napiecia w czasie
proces6w przejéciowych.

Drugi stan ukladu - fototranzystor o§wietlony —
tranzystor T1 przewodzi, poniewaz rezystancja fo-
totranzystora ma malg warto§¢. Kondensator C;

R,

Wykaz elementow:

Fototranzystor BPY 22

R,.R;-30kQ MITO5 W

R, R, - 20 k2 MIT 0,5 W

Ry~ 220 Q MITO,5 W

R,~75QMITIW

D1-D6 BYP 401-50

D3 BZP 620 C12

C, 220 yF/16 V

C, 4700 uF/25V

Przekainik P typu R16na 12V,

Transformator: Z, = 2200.2w. DNE @ 0,1 mm,
Z,=1602w. DNEO0,35mm

rozladowuje si¢ przez rezystor Ri; 1 rezystancjg
wejsciowg (hyy) tranzystora T2 (rys. 3). Dioda D1
nie pozwala na roztadowanie si¢ kondensatora C,
przez wysterowany tranzystor T1,

Opé6Znienie przy zalaczaniu i wylgczaniu jest
niezbedne ze wzgledu na chwilowe zaklécenia, jakie
w nocy moze wywolaé blyskawica lub reflektory
przejezdzajgcego samochodu, a w dzieri - przelatu-

‘jgcy ptak lub samolot.

Fototranzystor nalezy zainstalowa¢ na polnocnej
$cianie budynku. Polgczenie przelgcznika rodzaju
pracy przedstawione jest na rys. 4.
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